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ΕΡΩΤΗΣΗ  
Σέρρες, 25/05/2026 

Του:  Μπούμπα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Σερρών     

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων   

  Τον κ. Υπουργό Δικαιοσύνης 
 

Θέμα:  «Ανάγκη λήψης πολιτικής πρωτοβουλίας για θεσμοθέτηση που θα άρει τα 

εμπόδια της αυτόνομης κλαδικής εκπροσώπησης των αλιέων σε ανώτατο 

επίπεδο και θα θέτει βιώσιμους κανόνες κατοχύρωσης του επαγγέλματος 

των αλιέων» 

 

Κύριοι Υπουργοί,  
 

Δεκάδες αλιείς αλλά και εκπρόσωποι του Συντονιστικού Οργάνου του Πανελλήνιου Δικτύου 

Παράκτιων Αλιευτικών Συλλόγων μας κατέθεσαν τη διαμαρτυρία τους για μια «άνωθεν» 

μεθοδευμένη παρεμπόδιση της θεσμικής δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας συντεχνιακής 

εκπροσώπησης του κλάδου τους, γεγονός που τους στερεί την προοπτική μιας οργανωμένης 

συμμετοχής σε εθνικές αλλά και ευρωπαϊκού επιπέδου διαβουλεύσεις, που αφορούν σε 

ζητήματά τους. Με την πρακτική αυτή, κρίνουν (δικαιολογημένα) οι αλιείς, πως δημιουργείται μια 

ανισότητα σε σχέση με άλλους τομείς της πρωτογενούς παραγωγής. Με αυτόν τον τρ/όπο 

θεωρούν ότι αποδυναμώνεται η θεσμική παρουσία της χώρας μας σε ευρωπαϊκά γνωμοδοτικά 

και συμβουλευτικά όργανα, των οποίων η γνώμη έχει πρωτεύοντα ρόλο στη λήψη αποφάσεων 

περί της αλιείας.   
 

Επί του θέματος της παρούσας, όπως ενημερωθήκαμε, τέθηκε υπόψη της πολιτικής ηγεσίας 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, εντός του περασμένου Φεβρουαρίου, 

σχετική επιστολή του Πανελλήνιου Δικτύου Παρακτίων Αλιευτικών Συλλόγων, με αντικείμενο την 

ανάγκη επανασύστασης των θεσμικών οργανώσεων των ψαράδων. Το Πανελλήνιο Δίκτυο 

Παρακτίων Αλιευτικών Συλλογών σας γνωστοποίησε δια της επιστολής αυτής το πάγιο αίτημά 

του για την ανάγκη άμεσης νομοθετικής αποκατάστασης της δυνατότητας σύστασης και 

λειτουργίας δευτεροβάθμιων και τριτοβάθμιων οργανώσεων επαγγελματιών αλιέων, οι οποίες 

κατέστησαν ουσιαστικά ανενεργές με την εφαρμογή των προβλεπόμενων του ν.4015/2011. Ο 

νόμος αυτός, που  θέσπισε αδικαιολόγητα και αυθαίρετα την υποχρεωτική συνύπαρξη 

συλλόγων φυτικής και ζωικής παραγωγής για τη σύσταση ομοσπονδίας, δημιούργησε 

αντικειμενική και πρακτική αδυναμία συγκρότησης αμιγώς αλιευτικών κλαδικών 

οργανώσεων, ως μη όφειλε. Δεδομένου ότι, η επαγγελματική αλιεία αποτελεί αυτοτελή 

παραγωγικό τομέα με ιδιαίτερο θεσμικό και γνωσιακό καθεστώς, εντελώς διαφορετικό από το 

αντίστοιχο της ζωικής παραγωγής της ξηράς, η ρύθμιση αυτή οδήγησε σε αδυναμία 

επικαιροποίησης των καταστατικών των υφιστάμενων ομοσπονδιών που τότε είχαν συστήσει οι 

αλιείς, στερώντας τους το δικαίωμα αποστολής αντιπρόσωπων στην οικεία Συνομοσπονδία. Η 

πρακτική αυτή αποτέλεσε μια απαράδεκτη, εκ του πονηρού μεθόδευση κατάργησης της 

δευτεροβάθμιας και της τριτοβάθμιας εκπροσώπησης των αλιέων σε συντεχνιακό τους όργανο 
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κλαδικής εκπροσώπησης, σίγουρα προς όφελος αλλότριων συμφερόντων και προς 

εξυπηρέτηση σκοπιμοτήτων αποδυνάμωσης του κλάδου.  

 

 

 

Η αποκατάσταση της θεσμικής εκπροσώπησης των επαγγελματιών αλιέων, όπως κρίνουν οι 

εκπρόσωποι του Συντονιστικού Οργάνου του Πανελλήνιου Δικτύου Παράκτιων Αλιευτικών 

Συλλόγων, δεν αποτελεί μόνο κλαδικό αίτημα, αλλά ζήτημα δημοκρατικής νομιμότητας και ορθής 

εφαρμογής της εθνικής και ενωσιακής πολίτικης αλιείας. Η ανωτέρω περιγραφόμενη 

κατάσταση συντεχνιακής ‘’φίμωσης’’ του κλάδου δημιούργησε ένα τεράστιου μεγέθους 

σοβαρό θεσμικό κενό και ανέδειξε ζητήματα ασυμβατότητας και έλλειψης συμμόρφωσης 

του ελληνικού Κράτους Δικαίου με τη συνταγματική και τη διεθνή νομοθεσία περί 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, η οποία ούτε αντιτίθεται, ούτε απαγορεύει την αυτόνομη 

συνδικαλιστική εκπροσώπηση των επαγγελματιών του κλάδου της αλιείας. 

 

Συγκεκριμένα, τέθηκαν υπόψη σας, όπως ενημερωθήκαμε, παράμετροι, που συνηγορούν υπέρ 

της άρσης κάθε εμποδίου και της υποχρέωσης για μη παρεμπόδιση της αυτόνομης 

συντεχνιακής εκπροσώπησης των αλιέων, όπως: (α) το άρθρο 12, του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ελευθερία συνεταιρίζεσθαι), (β) το άρθρο 11, της 

Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, όπως ερμηνεύεται από το Ευρωπαϊκό 

Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, που απαγορεύει δυσανάλογους περιορισμούς που 

καθιστούν ανέφικτη τη λειτουργία επαγγελματικών οργανώσεων, (γ) η αρχή της αναλογικότητας, 

που είναι θεμελιώδης αρχή του ενωσιακού δίκαιου, (δ) ο Κανονισμός (Ε.Ε.) 1380/2013 για την 

Κοινή Αλιευτική Πολιτική, ο οποίος προϋποθέτει ενεργή συμμέτοχη επαγγελματικών 

οργανώσεων στη διαμόρφωση της σχετικής ευρωπαϊκής πολιτικής, (ε) η  αρχή της συμμετοχικής 

δημοκρατίας ( άρθρο 11, της Συνθήκης της Ε.Ε.), (Στ) το άρθρο 22, του Συντάγματος, που 

αφορά την προστασία του δικαιώματος στην εργασία, (ζ) το άρθρο 23, του Συντάγματος, που 

αφορά στο διακύβευμα της συνδικαλιστικής ελευθερίας, (η) το άρθρο 5, παρ. 1, που αφορά στην 

ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας και (θ) το άρθρο 21 του Συντάγματος, που σε 

συνδυασμό με το συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα στην εργασία (άρθρο 22) τεκμηριώνει, 

πλήρως, το αίτημα των ψαράδων που απασχολεί την παρούσα.  

 

Συνοψίζοντας, οι εκπρόσωποι των αλιέων, δια της ως άνω επιστολής που δρομολόγησε υπόψη 

σας το Συντονιστικό Όργανο του Πανελλήνιου Δικτύου Παρακτίων Αλιευτικών Συλλόγων, όπως 

μας ενημέρωσαν, αιτήθηκαν: (i) Άμεση νομοθετική πρωτοβουλία σας, που θα υποστηρίζει με 

ρητή πρόβλεψη τη δυνατότητα σύστασης αυτόνομων κλαδικών ομοσπονδιών των 

επαγγελματιών αλιέων, με σχετική φράση επί του επίμαχου νομοσχεδίου η  οποία να αναφέρει 

ότι οι διατάξεις του νόμου 4015/2011 δεν ισχύουν για τις αλιευτικές συνδικαλιστικές οργανώσεις, 

ώστε να καταστεί δυνατό το να συσταθούν αμέσως οι τελευταίες με βάση τους νόμους 

2538/1997 και 1361/1983, (ii) Θεσμική αναγνώριση της επαγγελματικής αλιείας, ως αυτοτελούς 

τομέα της πρωτογενούς παραγωγής, με πλήρη δικαιώματα συλλογικής εκπροσώπησης, (iii) 

Θεσμοθέτηση μ συμμετοχής των αλιέων σε κάθε απόφαση που αφορά στον κλάδο τους, εντός 

και εκτός της χώρας, (iv).Άμεση επανασύσταση των θεσμικών οργανώσεων των ψαράδων πού 

διαλύθηκαν με τον αντιδημοκρατικό νόμο 4015/2011, (v) Θέσπιση μηχανισμού ταυτοποίησης 

των ψαριών, ώστε ο καταναλωτής να γνωρίζει τι  αγοράζει, (vi) Άμεση δημιουργία του Αλιευτικού 

Μητρώου, ώστε να ξεκαθαρίσει το προφίλ όσων ανήκουν στον κλάδο των επαγγελματιών 

αλιέων, (vii) Άμεση λειτουργία κλιμάκιων ελέγχου αλιευτικών προϊόντων, που ενώ 

προβλέπονταν στο νόμο 2538/1997, δεν έγιναν ποτέ, (vii) Άμεση κατάργηση του νόμου 

4646/2019 που επιβάλει Τέλη Κυκλοφορίας στα παράκτια επαγγελματικά αλιευτικά σκάφη, (ix) 

Άμεση παύση της συγχώνευσης των Διευθύνσεων Αλιείας με άλλες Διευθύνσεις ζωικής η 
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φυτικής παραγωγής του Υπουργείου σας, αφού οι παραγωγοί της ζωικής η φυτικής παραγωγής 

ενεργούν από τη βάση μιας ιδιοκτησιακής σχέσης με το ζωικό ή φυτικό τους απόθεμα, την ώρα 

που οι αλιείς διαχειρίζονται κοινούς πόρους.  

Ολοκληρώνοντας, θεωρούμε ότι, η εφαρμογή προσχηματικών μέτρων καταπίεσης και 

πρόκλησης ασφυξίας στον κλάδο των αλιέων, κατεξοχήν των παράκτιων, χωρίς 

ουσιαστική διαβούλευση και χωρίς να λαμβάνονται υπ’ όψη (δια της απουσίας αντιλόγου 

στα θεσμικά όργανα της Ε.Ε.), οι ιδιαιτερότητες των κρατών και των τοπικών 

οικοσυστημάτων, εξυπηρετούν τη σκοπιμότητα της μεθόδευσης εξαφάνισης των 

παράκτιων αλιέων της χώρας μας, προς όφελος εγχώριων και αλλοδαπών μεγαλο-

συμφερόντων, που νέμονται την αλιεία και θέλουν να εξαφανίσουν, έντεχνα και με 

νομιμοφανείς μεθόδους, τους μικρούς αλιείς. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

 

1. Προτίθεστε να λάβετε την πολιτική πρωτοβουλία άμεσης προώθησης προς ψήφιση ενός 

νομοθετήματος, που θα υποστηρίζει με ρητή πρόβλεψη τη δυνατότητα σύστασης αυτόνομων 

κλαδικών ομοσπονδιών των επαγγελματιών αλιέων, όπου σχετική φράση επί του επίμαχου 

νομοσχεδίου θα αναφέρει ότι: ‘’οι διατάξεις του νόμου 4015/2011 δεν ισχύουν για τις αλιευτικές 

συνδικαλιστικές οργανώσεις’’; 

2. Προτίθεστε να λάβετε την πολιτική πρωτοβουλία άμεσης προώθησης προς ψήφιση ενός 

νομοθετήματος, που θα αναγνωρίζει θεσμικά την επαγγελματική αλιεία, ως αυτοτελή τομέα της 

πρωτογενούς παραγωγής, με πλήρη δικαιώματα συλλογικής εκπροσώπησης;  

3. Προτίθεστε να λάβετε την πολιτική πρωτοβουλία άμεσης προώθησης προς ψήφιση ενός 

νομοθετήματος, που θα θεσμοθετεί μόνιμο μηχανισμό συμμετοχής των αλιέων σε κάθε 

απόφαση που αφορά στον κλάδο τους, εντός και εκτός της χώρας μας; 

4. Προτίθεστε να λάβετε την πολιτική πρωτοβουλία άμεσης προώθησης προς ψήφιση ενός 

νομοθετήματος, που θα επιτρέπει την άμεση επανασύσταση των θεσμικών οργανώσεων των 

αλιέων, οι οποίες διαλύθηκαν με το νόμο 4015/2011;  

5. Προτίθεστε να λάβετε την πολιτική πρωτοβουλία άμεσης προώθησης προς ψήφιση ενός 

νομοθετήματος, που θα θεσπίζει μηχανισμό ταυτοποίησης των αλιευμάτων της χώρας μας;  

6. Προτίθεστε να λάβετε την πολιτική πρωτοβουλία άμεσης προώθησης προς ψήφιση ενός 

νομοθετήματος, που θα συστήνει τη δημιουργία Αλιευτικού Μητρώου, σε άμεσο χρόνο, ώστε να 

αποσαφηνιστεί πλήρως το προφίλ όσων ανήκουν στον κλάδο των επαγγελματιών αλιέων; 

7. Προτίθεστε να λάβετε την πολιτική πρωτοβουλία άμεσης προώθησης προς ψήφιση ενός 

νομοθετήματος, που θα επισπεύδει τη λειτουργία των κλιμακίων ελέγχου των αλιευτικών 

προϊόντων, που έχουν συσταθεί με το νόμο 2538/1997;   

8. Προτίθεστε να λάβετε την πολιτική πρωτοβουλία άμεσης προώθησης προς ψήφιση ενός 

νομοθετήματος που θα καταργεί το νόμο 4646/2019, δια του οποίου επιβλήθηκαν στους αλιείς 

χρεώσεις έναντι Τελών  Κυκλοφορίας για τα παράκτια επαγγελματικά αλιευτικά σκάφη τους; 

9.  Προτίθεστε να λάβετε την πολιτική πρωτοβουλία άμεσης προώθησης προς ψήφιση ενός 

νομοθετήματος, που θα παύει άμεσα τις συγχωνεύσεις των Διευθύνσεων Αλιείας με άλλες 
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Διευθύνσεις ζωικής η φυτικής παραγωγής του Υπουργείου σας, για τους λόγους που έχουν 

αναλυθεί ανωτέρω;  

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

Μπούμπας Κωνσταντίνος 

 

 




